
13 
 

บทที่ 2  
แนวความคิด หลักการทั่วไปเกี่ยวกบัการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิม 

และการเก็บภาษีจากการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์  
 

ในการศึกษาหลักการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมจากการให้บริการทางอิเล็กทรอนิกส์จาก
ต่างประเทศนั้นควรจะมีความเข้าใจในหลักการทั่วไปเกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมและการพาณิชย์
อิเล็กทรอนิกส์เสียก่อน โดยเนื้อหาในบทที่ 2 นี้จะแยกออกเป็น 3 ส่วน คือ ภาษีมูลค่าเพิ่ม และ 
การพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ ส าหรับเนื้อหาของภาษีมูลค่าเพ่ิมจะเป็นการอธิบายเรื่องแนวคิดและ
หลักการทั่วไปเกี่ยวกับภาษีมูลค่าเพ่ิม และหลักการภาษีอากรที่ดีกับภาษีมูลค่าเพ่ิม ในส่วนของการ
พาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์จะครอบคลุมในเรื่องของความหมายของพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ ประเภทของ
การพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ ลักษณะของการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ วิวัฒนาการของการพาณิชย์
อิเล็กทรอนิกส์ ผู้มีบทบาทส าคัญของการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ สถานการณ์และมูลค่าการเติบโตของ
การพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ และการเก็บภาษีจากการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์  

 
2.1 ภาษีมูลค่าเพิ่ม 

2.1.1 แนวคิดและหลักการทั่วไปเกี่ยวกับภาษีมูลค่าเพิ่ม 
ในการจัดประเภทของภาษีนั้นสามารถแบ่งออกเป็น 2 ประเภท คือ ภาษีทางตรงและ

ภาษีทางอ้อม ส าหรับภาษีทางตรง คือภาษีที่จัดเก็บจากผู้เสียภาษีโดยตรงซึ่งผู้เสียภาษีนั้นไม่สามารถ
ผลักภาระภาษีให้แก่ผู้อื่นได้ เช่น ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ภาษีเงินได้นิติบุคคล ภาษีเงินได้หัก 
ณ ที่จ่าย ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง เป็นต้น ส าหรับภาษีอีกประเภทหนึ่งคือภาษีทางอ้อมอันเป็น
ภาษีที่ผู้เสียภาษีผลักภาระภาษีให้แก่ผู้อื่น เช่น ภาษีมูลค่าเพ่ิม อากรศุลกากร ภาษีสรรพสามิต  

ภาษีมูลค่าเพ่ิม (Value Added Tax : VAT) เป็นภาษีทางอ้อมประเภทหนึ่งที่จัดเก็บ
จากฐานการบริโภค หรือในบางประเทศ เช่น ออสเตรเลีย แคนาดา เรียกภาษีประเภทนี้ว่า ภาษีสินค้า
และบริการ (Goods and Services Tax : GST) ในบางประเทศไม่ใช้ภาษีมูลค่าเพ่ิมแต่ใช้ภาษีการ
ขาย (Sales Tax) เช่น สหรัฐอเมริกา1 โดยหลักการทั่วไปของภาษีมูลค่าเพ่ิม มีดังนี้ 
  

                                           
1 สุเมธ ศิริคุณโชติ, ภาษีมูลค่าเพิ่ม: หลักการและหลักปฏิบัติในทางระหว่างประเทศ (กรุงเทพฯ: วิญญูชน, 

2559), หน้า 18. 
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1. ภาษีมูลค่าเพิ่มเป็นภาษีการบริโภค  
ภาษีมูลค่าเพ่ิมไม่ได้เป็นภาษีที่จัดเก็บจากเงินได้ของผู้เสียภาษีเหมือนภาษีเงินได้

บุคคลธรรมดาหรือภาษีเงินได้นิติบุคคล แต่เป็นภาษีที่จัดเก็บจากฐานการบริโภค ไม่ว่าจะเป็นการซื้อ
สินค้าหรือการใช้บริการ โดยมีการบวกภาษีเข้าไปในราคาของสินค้าหรือบริการ เนื่องจาก
ภาษีมูลค่าเพ่ิมเป็นภาษีการบริโภคท าให้ผู้ประกอบการไม่ต้องรับภาระภาษีมูลค่าเพ่ิม แต่ผู้ที่รับภาระ
ภาษีมูลค่าเพ่ิมที่แท้จริง คือ ผู้บริโภคล าดับสุดท้าย ฉะนั้นเมื่อผู้บริโภคมีการบริโภคสินค้าหรือบริการ
เป็นจ านวนมากเท่าใด ผู้บริโภคย่อมมีภาระเสียภาษีมูลค่าเพ่ิมมากเท่านั้น อย่างไรก็ตาม ผู้ประกอบการมี
หน้าที่ต้องเป็นผู้ท าหน้าที่เสียภาษีมูลค่าเพ่ิมต่อรัฐตามที่กฎหมายก าหนด ดังนี้หากสภาพเศรษฐกิจของ
ประเทศอยู่ในภาวะซบเซา รัฐอาจกระตุ้นให้ประชาชนใช้จ่ายเงินมากขึ้นโดยอาจใช้นโยบายอัตรา
ภาษีมูลค่าเพ่ิมให้น้อยลงหรือยกเว้นภาษีมูลค่าเพ่ิม แต่หากรัฐมีนโยบายต้องการให้ประชาชนประหยัด 
อดออม ลดการใช้จ่าย รัฐอาจก าหนดให้มีการเพิ่มอัตราภาษีมูลค่าเพ่ิม2 

2. ภาษีมูลค่าเพิ่มเป็นการจัดเก็บภาษีจากการบริโภคทุกข้ันตอน 
การจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมเป็นการจัดเก็บจากการบริโภคทุกขั้นตอน คือในแต่ละ

ขั้นตอนของการผลิตสินค้า จ าหน่ายสินค้า หรือการให้บริการจะมีการเก็บภาษีเพ่ิมขึ้นทุกขั้นตอน โดย
ที่ผู้ประกอบการในแต่ละขั้นตอนจะต้องน าส่งภาษีมูลค่าเพ่ิมที่ตนจัดเก็บเฉพาะส่วนที่ยังไม่เสีย
ภาษีมูลค่าเพ่ิมมาก่อนให้แก่รัฐภายในระยะเวลาที่ก าหนดซึ่งการค านวณกระท าได้โดยหักภาษีขายออก
จากภาษีซื้อที่เกิดขึ้นในระยะเวลานั้น ทั้งนี้ผู้ประกอบการจดทะเบียนสามารถมีการเครดิตภาษีได้ แต่
การเครดิตภาษีนั้นต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์ที่กฎหมายก าหนด3  

3. ผู้ประกอบการสามารถผลักภาระภาษีมูลค่าเพิ่มไปแก่ผู้อ่ืนได้ 
ส าหรับภาษีเงินได้ เช่นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา หรือภาษีเงินได้นิติบุคคล บุคคล

หรือนิติบุคคลที่มีรายได้ไม่สามารถผลักภาระภาษีที่ตนมีให้แก่ผู้อ่ืนได้ แต่ส าหรับภาษีมูลค่าเพ่ิมนั้น
เนื่องจากผู้บริโภคล าดับสุดท้ายคือผู้มีภาระภาษีที่แท้จริง ดังนั้นผู้ประกอบการจึงผลักภาระ
ภาษีมูลค่าเพ่ิมไปยังผู้ประกอบการรายอ่ืน ๆ จนสิ้นสุดที่ผู้บริโภคล าดับสุดท้าย แม้ว่ากฎหมายจะ
ก าหนดให้ผู้ประกอบการมีหน้าที่ยื่นแบบแสดงรายการพร้อมช าระภาษีมูลค่าเพ่ิมให้แก่รัฐก็ตาม แต่
ภาษีมูลค่าเพ่ิมดังกล่าวเป็นภาษีท่ีผู้ประกอบการเรียกเก็บจากผู้บริโภคนั่นเอง4 

                                           
2 นราธิป ภาสศุภร, “แนวทางการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มจากธุรกรรมพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ระหว่างประเทศ: 

ศึกษากรณีให้ผู้ให้บริการระบบปฏิบัติการดิจิทัลเป็นผู้จัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มกรณีการดาวน์โหลดแอปพลิเคชันและ
ข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์จากผู้ประกอบการต่างประเทศ,” (วิทยานิพนธ์ปริญญามหาบัณฑิต, คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัย 
ธรรมศาสตร์, 2561), หน้า 17. 

3 เรื่องเดียวกัน, หน้า 18. 
4 เรื่องเดียวกัน, หน้า 19. 
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4. ภาษีมูลค่าเพิ่มเป็นภาษีอากรแบบประเมินตนเอง 
โดยทั่วไป ผู้ประกอบการมีหน้าที่เรียกเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมจากผู้บริโภคและต้องยื่น

แบบแสดงรายการและช าระภาษีมูลค่าเพ่ิมแก่รัฐ ดังนี้ผู้ประกอบการต้องดูแลจัดการเอกสารต่าง ๆ ที่
เกี่ยวข้องกับการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมให้เรียบร้อย พร้อมทั้งเอกสารประกอบการค านวณภาษีและ
เครดิตภาษีเพ่ือใช้ในกรณีที่เจ้าหน้าที่ของรัฐต้องการตรวจสอบว่าผู้ประกอบการช าระภาษีมูลค่าเพ่ิม
ถูกต้องหรือไม5่    

2.1.2 หลักการภาษีอากรที่ดีกับภาษีมูลค่าเพิ่ม 
ส าหรับการจัดเก็บภาษีอากรไม่ว่าจะเป็นภาษีอากรประเภทใดก็ตามรวมถึงภาษีมูลค่าเพ่ิม

ควรจะต้องสอดคล้องไปกับหลักการภาษีอากรที่ดี ย้อนไปในปี ค.ศ. 1776 Adam Smith นักเศรษฐศาสตร์
ชาวอังกฤษได้ตีพิมพ์หนังสือชื่อ The Wealth of Nations ซึ่งในหนังสือเล่มนี้มีการอธิบายเกี่ยวกับ
หลักการภาษีอากรที่ดีไว้ 4 ประการ ได้แก่ หลักความเป็นธรรม (Equity) หลักความแน่นอน (Certainty) 
หลักความสะดวก (Convenience of payment) และหลักความประหยัด (Economy in collection) 
แล้ว ต่อมามีนักวิชาการและนักเศรษฐศาสตร์ได้อธิบายหลักการภาษีอากรที่ดีอ่ืน  ๆ นอกเหนือ
หลักการของ Adam Smith อีกด้วย ทั้งนี้ในปัจจุบันมีหลักการภาษีอากรที่ดีที่ถือเป็นหลักการที่ส าคัญ
มีดังนี ้

1. หลักความเป็นธรรม (Equity)  
ส าหรับหลักการภาษีอากรที่ดีประการแรกของ Adam Smith คือ หลักความเป็น

ธรรม (Equity) หมายความว่าประชาชนทุกคนมีหน้าที่ต้องเสียภาษีให้แก่รัฐ รัฐต้องจัดเก็บภาษีจาก
ประชาชนทุกคนอย่างยุติธรรม ซึ่งการจัดเก็บภาษีจากประชาชนนั้ นจะพิจารณาจากสัดส่วน
ความสามารถในการช าระภาษีที่แตกต่างกัน เช่น รายได้ ทรัพย์สิน การบริโภค ท าให้ประชาชนแต่ละคน
เสียภาษีในจ านวนที่แตกต่างกันตามความสามารถที่ไม่เหมือนกัน6 

นอกจาก Adam Smith จะอธิบายถึงหลักความเป็นธรรมแล้ว มีนักวิชาการได้แบ่ง
หลักความเป็นธรรมออกเป็น 2 ลักษณะ คือ หลักความเป็นธรรมสมบูรณ์ (Principle of absolute 
equity) และหลักความเป็นธรรมสัมพัทธ์ (Modified equity principle)7  

1.1 หลักความเป็นธรรมสมบูรณ์ (Principle of absolute equity) 
หลักการนี้เห็นว่าประชาชนทุกคนที่เสียภาษีให้แก่รัฐนั้นควรเสียภาษีจ านวน

เท่ากัน เพราะรัฐควรกระจายภาระค่าใช้จ่ายของรัฐให้แก่ประชาชนอย่างเท่าเทียมกัน8 

                                           
5 เรื่องเดียวกัน, หน้า 20. 
6 Adam Smith, The Wealth of Nations (Bantam Classics, 2003), p.1043. 
7 ศุภลักษณ์ พินิจภูวดล. กฎหมายภาษีอากร, พิมพ์ครั้งท่ี 5 (กรุงเทพฯ: วิญญูชน, 2563), หน้า 83. 
8 เรื่องเดียวกัน 
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1.2 หลักความเป็นธรรมสัมพัทธ์ (Modified equity principle)  
หลักการนี้สามารถแบ่งความยุติธรรมในการจัดเก็บภาษีได้เป็น 2 หลัก คือ 

หลักผลประโยชน์ที่ ได้รับ (The benefit principle) และหลักความสามารถในการเสียภาษี   
(The ability to pay principle) 

ก. หลักผลประโยชน์ที่ได้รับ (The benefit principle) 
หลักการนี้ถือว่าผู้ที่ได้รับประโยชน์จากบริการต่าง ๆ ของรัฐ ผู้นั้นย่อมต้อง

เสียภาษีจากการได้รับประโยชน์จากการรับบริการนั้นของรัฐ หากรับประโยชน์จากบริการมากก็ต้อง
เสียภาษีเป็นจ านวนมาก 

ข. หลักความสามารถในการเสียภาษี (The ability to pay principle) 
หลักการนี้จะจัดเก็บภาษีตามความสามารถในการช าระภาษีของประชาชน

แต่ละคน โดยใช้การเสียสละความพึงพอใจ (Sacrifice of utility) ของประชาชนผู้เสียภาษีเป็น
เครื่องวัดความเสมอภาคในการเสียภาษี9 

2. หลักความแน่นอน (Certainty) 
หลักการภาษีอากรที่ดีประการที่สองของ Adam Smith คือ หลักความแน่นอน 

(Certainty) หมายความว่ารัฐในฐานะผู้จัดเก็บภาษีจากประชาชนต้องมีนโยบายและหลักเกณฑ์
เกี่ยวกับการจัดเก็บภาษี เช่นฐานภาษี วิธีการจัดเก็บภาษี อัตราภาษี กฎหมายภาษี ที่มีความแน่นอน
และชัดเจน ซึ่งหากนโยบายและหลักเกณฑ์เกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีไม่ชัดเจนและไม่แน่นอนแล้วจะ
ก่อให้เกิดความสับสนต่อประชาชนผู้เสียภาษี10 

3. หลักความสะดวก (Convenience of payment) 
Adam Smith ได้ก าหนดให้หลักความสะดวก (Convenience of payment) เป็น

หลักการภาษีอากรที่ดีประการที่สาม หลักความสะดวกในที่นี้หมายถึงภาษีอากรไม่ว่าจะเป็นภาษี
ประเภทใดก็ตามควรมีกฎหมาย หลักเกณฑ์ ตลอดจนวิธีการจัดเก็บภาษีที่ท าให้เกิดความสะดวกต่อ
ประชาชนผู้เสียภาษีให้มากท่ีสุด11 

4. หลักความประหยัด (Economy in collection) 
หลักการภาษีอากรที่ดีประการสุดท้ายของ Adam Smith คือหลักความประหยัด 

(Economy in collection) คือ ค่าใช้ต่าง ๆ อันเกี่ยวกับการเสียภาษีและการจัดเก็บภาษีควรจะน้อย
ที่สุด ในส่วนของรัฐ หากรัฐสามารถประหยัดค่าใช้จ่ายที่ใช้ในการจัดเก็บภาษีได้เท่าไร รัฐก็สามารถน า
งบประมาณที่เหลือไปใช้ในการพัฒนาประเทศได้มากขึ้นเท่านั้น ส าหรับผู้เสียภาษี หากผู้เสียภาษีต้อง

                                           
9 เรื่องเดียวกัน, หน้า 84. 
10 Adam Smith, supra note 6, p.1043. 
11 Ibid., p.1044. 
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เสียค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการเสียภาษีน้อย ผู้เสียภาษีก็สามารถน างบประมาณที่เหลือไปใช้จ่ายในการ
บริหารหรือขยายธุรกิจของตนได้12 

5. หลักความเป็นกลางทางเศรษฐกิจ (Neutrality)  
การเก็บภาษีของรัฐไม่ควรก่อให้เกิดผลกระทบต่อการออม การบริโภค การแข่งขัน

การผลิตสินค้า การให้บริการหรือหากมีผลกระทบก็ควรจะกระทบให้น้อยที่สุด13  
6. หลักการอ านวยรายได้ (Productivity) 

หลักการภาษีที่ดี อีกประการหนึ่งคือหลักการอ านวยรายได้ (Productivity) 
หมายความว่า รัฐควรจัดเก็บภาษีที่ครอบคลุมจ านวนประชาชนผู้เสียภาษีเป็นจ านวนมาก (ฐานกว้าง) 
เพ่ือที่รัฐจะได้จ านวนภาษีที่สูงเพียงพอในการน าไปบริหารประเทศ โดยที่รัฐไม่ต้องเพ่ิมอัตราการ
จัดเก็บภาษีอันจะก่อให้เกิดภาระต่อประชาชน14 

7. หลักความยืดหยุ่น (Flexibility) 
หลักการภาษีอากรที่มีความยืดหยุ่นได้ (Flexibility) คือหลักเกณฑ์หรือนโยบาย

ทางภาษีอากรที่สามารถปรับเปลี่ยนไปตามสถานการณ์ของประเทศที่มีความเปลี่ยนแปลงในแต่ละ
ช่วงเวลา ตัวอย่างของการเก็บภาษีที่มีความยืดหยุ่นเช่นในขณะที่เศรษฐกิจของประเทศดีมีการ
ขยายตัวสูง รัฐก าหนดให้ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดามีอัตราภาษีก้าวหน้า แต่ในขณะที่ประเทศมีภาวะ
ปัญหาเศรษฐกิจที่ย่ าแย่ รัฐลดอัตราภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเพื่อช่วยแบ่งเบาภาระของประชาชน15 

 
2.2 การพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ 

2.2.1 ความหมายของการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ 
ส าหรับค าว่า “การพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์” (Electronic Commerce : E-commerce) 

นั้นได้มีองค์กร หน่วยงานรวมถึงนักวิชาการได้ให้นิยามหรือค าจ ากัดความเอาไว้ดังนี้  
องค์การเพ่ือความร่วมมือทางเศรษฐกิจและการพัฒนา (Organisation for Economic 

Co-operation and Development : OECD) ได้ก าหนดนิยามของ “การพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์” ไว้คือ 
“การขายหรือซื้อสินค้าหรือบริการซึ่งกระท าผ่านเครือข่ายทางคอมพิวเตอร์โดยใช้วิธีการที่ออกแบบมา
โดยเฉพาะส าหรับการรับหรือส่งค าสั่ง การสั่งสินค้าหรือบริการนั้นจะกระท าโดยวิธีการดังกล่าว  
แต่การช าระเงินและการจัดส่งสินค้าหรือบริการนั้นไม่จ าเป็นจะต้องกระท าผ่านช่องทางออนไลน์ 

                                           
12 Ibid. 
13 ดุลยลักษณ์ ตราชูธรรม, กฎหมายภาษีอากร, พิมพ์ครั้งท่ี 2 (กรุงเทพฯ: วิญญูชน, 2563), หน้า 19. 
14 ศุภลักษณ์ พินิจภูวดล, กฎหมายภาษีอากร, หน้า 93. 
15 ดุลยลักษณ์ ตราชูธรรม, กฎหมายภาษีอากร, หน้า 19. 
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การท าธุรกรรมการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์นั้นสามารถกระท าได้ระหว่างบริษัท ครอบครัว บุคคลทั่วไป 
หน่วยงานภาครัฐ และองค์การมหาชนหรือองค์กรเอกชน รวมถึงการส่งค าสั่งระหว่าง เว็บไซต์ 
เครือข่ายภายนอกองค์กร หรือการแลกเปลี่ยนข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์โดยขึ้นอยู่กับวิธีการส่งค าสั่ง ทั้งนี้
ไม่รวมถึงการส่งค าสั่งผ่านทางการโทรศัพท์ โทรสาร หรือพิมพ์อีเมล์ด้วยตนเอง”16  

องค์การการค้าโลก (World Trade Organization: WTO) ได้ให้ค าจ ากัดความของ
ค าว่า “การพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์” ไว้ คือ “การผลิต การจัดจ าหน่าย การท าการตลาด การขายหรือ
ส่งสินค้าหรือบริการผ่านทางระบบอิเล็กทรอนิกส์”17 

ส านักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ หรือ สพธอ (Electronic Transactions 
Development Agency : ETDA) ให้ค าจ ากัดความไว้ว่า “การพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ เป็นการท า
ธุรกรรมซื้อขาย หรือแลกเปลี่ยนสินค้าและบริการบนอินเทอร์เน็ต โดยใช้ เว็บไซต์หรือแอปพลิเคชัน
เป็นสื่อในการน าเสนอสินค้าและบริการต่าง ๆ รวมถึงการติดต่อกันระหว่างผู้ซื้อและผู้ขาย ท าให้ผู้เข้า
ใช้บริการจากทุกท่ีทุกประเทศหรือทุกมุมโลกสามารถเข้าถึงร้านค้าได้ง่ายและตลอด 24 ชั่วโมง”18 

พจนานุกรม ฉบับราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ. 2554 ให้ความหมายของค าว่า “พาณิชย์” 
คือ “การค้าขาย” 

นักวิชาการด้านกฎหมายธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ในประเทศไทยได้อธิบายค าจ ากัด
ความของค าว่า “การพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์” คือ กิจกรรมในเชิงพาณิชย์ที่ใช้วิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์19 

เมื่อพิจารณาจากนิยามหรือค าจ ากัดความต่าง ๆ ของ “การพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์” 
แล้วสรุปได้ว่า การพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ คือ การซื้อ ขาย แลกเปลี่ยน สินค้าหรือบริการโดยใช้วิธีการ
ทางอิเล็กทรอนิกส์ โดยที่การช าระเงินค่าตอบแทนและการจัดส่งสินค้าหรือบริการนั้นผ่านระบบ
ออนไลน์หรือไม่ก็ได้ 

                                           
16 OECD, “Glossary of Statical Terms,” (17 January 2013) , Accessed 15 May 2021, https:// 

stats.oecd.org/glossary/detail.asp?ID=4721  
17 World Trade Organization ( WTO) , “ Electronic Commerce,” Accessed 15 May 2021, 

https://www.wto.org/english/thewto_e/minist_e/mc11_e/briefing_notes_e/bfecom_e.htm. 
18 ส านักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ , “ศัพท์ชวนรู้ ,” สืบค้นวันที่ 15 พฤษภาคม 2564, 

https://www.etda.or.th/th/Useful-Resource/terminology/หมวดหม-E/252.aspx. 
19 พินัย ณ นคร, กฎหมายเกี่ยวกับธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ในยุคดิจิทัล (กรุงเทพฯ: วิญญูชน, 2563), 

หน้า 20. 
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2.2.2 ประเภทของการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ 
ส าหรับการจัดประเภทของการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์นั้น มีการแบ่งประเภทของ 

การพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ไว้หลายรูปแบบ ในที่นี้จะขออธิบายประเภทของพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์
หลัก ๆ ดังนี้ 

1. Business-to-Business (B2B) 
คือการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ระหว่างผู้ประกอบการกับผู้ประกอบการ โดย

ส่วนใหญ่จะเป็นการค้าขายระหว่างบริษัทกับบริษัท เช่น การขายส่งสินค้าระหว่างตัวแทนจ าหน่วย
สินค้ากับผู้ขายปลีก การจัดซื้อจัดจ้างระหว่างผู้ผลิตกับผู้จัดจ าหน่าย20 

2. Business-to-Consumer (B2C) 
คือการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ระหว่างผู้ประกอบการกับผู้บริโภคโดยตรงไม่ผ่าน

คนกลาง เช่นการขายสินค้าออนไลน์ผ่านทางเว็บไซต์ ซึ่งการช าระเงินอาจกระท าได้หลายวิธี เช่น 
ช าระผ่านบัตรเครดิต โอนเงินผ่านธนาคาร21 

3. Consumer-to-Consumer (C2C)  
คือการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ระหว่างผู้บริโภคและผู้บริโภคด้วยกัน ทั้งนี้อาจเป็น

การค้าขายสินค้าที่ใช้แล้ว (Used goods) หรือการรับบริการสั่งสินค้าจากตัวแทนผู้จัดจ าหน่ายหรือ
ผู้ผลิตล่วงหน้า (Pre-order) โดยการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ในรูปแบบนี้อาจกระท ากันผ่านช่องทาง
อิเล็กทรอนิกส์ที่จัดท าขึ้นโดยบุคคลที่สาม เช่น Ebay, Shopee, Lazada เป็นต้น22 

4. Business-to-Government (B2G) 
คือการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ระหว่างภาคเอกชนกับภาครัฐ ตัวอย่างของการพาณิชย์

ในรูปแบบนี้คือ การจัดซื้อจัดจ้างของรัฐกับเอกชนด้วยอิเล็กทรอนิกส์ (e-Government Procurement) 
หรือการประกวดราคาอิเล็กทรอนิกส์ (e-bidding) เป็นต้น23 

5. Government-to-Government (G2G) 
คือการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ระหว่างรัฐกับรัฐ ซึ่งอาจเป็นระหว่างหน่วยงานของ

รัฐกับหน่วยงานของรัฐด้วยกันเอง หรืออาจเป็นระดับรัฐกับรัฐต่างประเทศ24 

                                           
20 กรมสรรพากร, “ความรู้เกี่ยวกับอีคอมเมิร์ซ,” (16 ตุลาคม 2557), สืบค้นวันที่ 10 พฤษภาคม 2564, 

https://www.rd.go.th/26228.html.  
21 เรื่องเดียวกัน. 
22 เรื่องเดียวกัน. 
23 เรื่องเดียวกัน. 
24 วรวิทย์ ศิริมหาพฤกษ์, “การตรวจสอบภาษีเกี่ยวกับธุรกรรมอิเล็กทรอนิกส์ ,” (วิทยานิพนธ์ปริญญา

มหาบัณฑิต, คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์, 2560), หน้า 15. 
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นอกจากประเภทของการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ที่อธิบายไว้ข้างต้นแล้วยังมีการพาณิชย์
อิเล็กทรอนิกส์ประเภทอื่น ๆ อีกเช่น Consumer-to-Business (C2B) Business-to-Administration 
(B2A) Consumer-to-Administration (C2A) Government-to-Consumer (G2C)  

2.2.3 ลักษณะของการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ 
ลักษณะของการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์สามารถแบ่งได้ดังนี้ 
1. การขายสินค้าที่มีรูปร่าง (Tangible goods)  

คือการขายสินค้าที่สามารถจับต้องได้ เช่นการขายแผ่นเสียง การขายเสื้อผ้า 
การขายรองเท้า การขายอาหาร การขายยารักษาโรค การขายหนังสือ เป็นต้น 

2. การให้บริการโดยท่ัวไป (Services) 
คือการให้บริการในรูปแบบปกติ เช่น การให้บริการจองโรงแรม การให้บริการจอง

ร้านอาหาร  
3. การขายสินค้าที่ไม่มีรูปร่างหรือบริการทางอิเล็กทรอนิกส์ (Digital goods and 

services) 
คือการขายสินค้าที่ไม่สามารถจับต้องได้หรืออยู่ในรูปแบบดิจิทัล (Digital goods) 

หรือการให้บริการทางอิเล็กทรอนิกส์ (Digital services) เช่น การขายเกมส์ในรูปแบบของการดาวน์
โหลด การขายเพลงหรือภาพยนตร์ในรูปแบบของการดาวน์โหลด การให้บริการฟังเพลงผ่านระบบ
สตรีมม่ิง การให้บริการภาพยนตร์ผ่านระบบสตรีมม่ิง เป็นต้น 

2.2.4 วิวัฒนาการของการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ 
ย้อนไปเมื่อครั้งที่มีการใช้เครือข่ายคอมพิวเตอร์ครั้งแรกเมื่อช่วงประมาณปี ค.ศ. 1969 

โดยมีจุดเริ่มต้นจากโครงการเครือข่ายคอมพิวเตอร์ระดับชาติของกระทรวงกลาโหม ประเทศสหรัฐอเมริกา 
ที่เรียกว่า อาร์พา (Advanced Research Agency : ARPA) เพ่ือใช้ในการติดต่อสื่อสารแทนการ
สื่อสารในรูปแบบดั้งเดิมที่อาจถูกสอดแนมข้อมูลจากฝ่ายตรงข้ามได้ ต่อมากระทรวงกลาโหม ประเทศ
สหรัฐอเมริกาได้ร่วมมือกับมหาวิทยาลัยชั้นน า 4 แห่งของประเทศท าการเชื่อมโยงเครือข่ายอาร์พาเน็ต 
(Advanced Research Projects Agency Network : ARPANET) กับเครือข่ายคอมพิวเตอร์ของ
มหาวิทยาลัยดังกล่าวเพ่ือใช้ส าหรับการศึกษา และกิจการด้านการทหาร และมีการพัฒนาระบบ
เครือข่ายอาร์พาเน็ตต่อเนื่องมาจนกลายเป็นระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต ( Internet) ที่ใช้กันอยู่ใน
ปัจจุบัน25 นอกจากระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ตแล้วยังมีจดหมายอิเล็กทรอนิกส์ (Electronic Mail : 

                                           
25 สราวุธ ปิติยาศักดิ์, กฎหมายเทคโนโลยีสารสนเทศ (กรุงเทพฯ: นิติธรรม, 2555), หน้า 8. 



21 
 

E-mail) ที่ใช้ในการส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ระหว่างผู้ส่งและผู้รับโดยผ่านทางเครื่องแม่ข่าย (Mail 
Server) ของผู้ส่งไปยังเครื่องแม่ข่ายของผู้รับ26 

นอกเหนือจากระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ตและจดหมายอิเล็กทรอนิกส์แล้ว ยังมีระบบ
เครือข่ายอิเล็กทรอนิกส์อีกรูปแบบหนึ่งเรียกว่า Electronic Data Interchange (EDI) ซึ่งถือก าเนิดใน
ประเทศสหรัฐอเมริกาในช่วงประมาณยุค ค.ศ 1970 โดยที่ระบบ EDI เป็นระบบที่ใช้แลกเปลี่ยน
เอกสารทางอิเล็กทรอนิกส์ ส าหรับการใช้ระบบ EDI นั้น ผู้ใช้งานต้องใช้ระบบคอมพิวเตอร์เพ่ือ
แลกเปลี่ยนข้อมูลกันโดยใช้มาตรฐานการรับ ส่ง และการประมวลผลข้อมูลเป็นมาตรฐานเดียวกัน
เพ่ือให้ผู้ใช้งานทั้งสองฝ่ายสามารถติดต่อสื่อสารได้อย่างอัตโนมัติโดยที่ผู้ใช้งานไม่ต้องมาควบคุมระบบ
ด้วยตนเอง ทั้งนี้ในปัจจุบันนี้มีการใช้ระบบ EDI อย่างแพร่หลายในกลุ่มบริษัทผู้ค้าปลีกระดับใหญ่ของ
โลก เช่น Walmart, Home Depot, Costco เป็นต้น27 นอกจากนี้ยังมีอีกระบบหนึ่งที่ เรียกว่า 
Electronic Funds Transfer (EFI) ซึ่งระบบ EFI เป็นระบบที่ใช้ส าหรับการโอนเงินตราผ่านเครือข่าย
ทางอิเล็กทรอนิกส์อันเป็นนิยมใช้กันในวงการธนาคารและสถาบันการเงิน28 

ต่อมาในช่วงปี ค.ศ. 1990 – 1999 ยุคที่คอมพิวเตอร์เริ่มแพร่หลายโดยเฉพาะใน
ประเทศสหรัฐอเมริกา ผู้คนมีคอมพิวเตอร์ใช้กันแทบทุกครัวเรือน ซึ่งยุคนี้ท าให้หลาย ๆ บริษัทมี
บริการเพ่ือให้ผู้คนในวงกว้างสามารถเข้าสู่ระบบอินเทอร์เน็ต รวมทั้งบริษัททางด้านการพาณิชย์
อิเล็กทรอนิกส์ชื่อดังได้เกิดขึ้นในยุคนี้มากมาย เช่น Amazon, eBay และมีการใช้เว็บไซต์ (Website) 
ในการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์จนเรียกยุคนี้ว่า ยุคดอทคอม (Dot-Com) ท าให้การพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์
เริ่มเป็นที่รู้จักและเป็นที่นิยมในเวลาต่อมาจวบจนมาสู่ยุคปัจจุบันที่เทคโนโลยีก้าวล้ าไปมากขึ้นท าให้
โทรศัพท์เคลื่อนที่ (Mobile Phone) สามารถเชื่อมต่อกับระบบอินเทอร์เน็ต รวมถึงการก าเนิดของ
แท็บเล็ต (Tablet) และมีการสร้างแอปพลิเคชัน (Application) เพ่ือรอบรับการท าธุรกรรมต่าง ๆ 
รวมทั้งการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์29  

2.2.5 ผู้ที่มีบทบาทส าคัญในการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ 
ในการประกอบการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์นั้นจะมีผู้ที่มีบทบาทส าคัญที่ท าให้มีการ

พาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์เกิดข้ึนและด าเนินต่อไปได้ ดังนี้ 

                                           
26 พินัย ณ นคร, กฎหมายเกี่ยวกับธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ในยุคดิจิทัล, หน้า 24. 
27 เรื่องเดียวกัน, หน้า 40. 
28 นราธิป ภาสศุภร, “แนวทางการจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มจากธุรกรรมพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ระหว่างประเทศ: 

ศึกษากรณีให้ผู้ให้บริการระบบปฏิบัติการดิจิทัลเป็นผู้จัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มกรณีการดาวน์โหลดแอปพลิเคชันและ
ข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์จากผู้ประกอบการต่างประเทศ,” (วิทยานิพนธ์ปริญญามหาบัณฑิต, คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัย 
ธรรมศาสตร์, 2561), หน้า 29. 

29 เรื่องเดียวกัน. 
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1. ผู้ให้บริการอินเทอร์เน็ต (Internet Service Provider (ISP)) 
คือ องค์กรหรือหน่วยที่งานที่ท าหน้าที่เชื่อมต่อให้ผู้ขายสินค้าหรือบริการและ

ผู้บริโภคสามารถเข้าถึงระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ตได้โดยใช้เทคโนโลยีต่าง ๆ ในการเชื่อมต่อระบบ 
ส าหรับประเทศไทยมีผู้ให้บริการอินเทอร์เน็ตอยู่หลายราย เช่น ศูนย์บริการอินเตอร์เน็ตแห่งประเทศ
ไทย (Internet Thailand)บริษัท ล็อกซเล่ย์ อินฟอร์เมชั่น เซอร์วิส จ ากัด (Loxinfo) บริษัท เคเอสซี
คอมเมอร์เชียลอินเตอร์เน็ต จ ากัด (Internet KSC) เป็นต้น30 

2. ผู้ขายสินค้าหรือผู้ให้บริการ (Internet Content Provider (ICP)) 
คือ ผู้ที่ประสงค์จะขายสินค้าหรือบริการของตนให้แก่ผู้บริโภคโดยการพาณิชย์

อิเล็กทรอนิกส์ ได้แก่  
- ผู้ขายสินค้า (Merchant) ซึ่งอาจเป็นการขายสินค้าที่ที่มีรูปร่างซึ่งไม่สามารถส่ง

มอบสินค้าไทางอิเล็กทรอนิกส์ได้ (non-digitized goods) เช่นเสื้อผ้า รองเท้า อาหาร เครื่องประดับ 
หรือสินค้าที่ไม่มีรูปร่างอันสามารถส่งมอบสินค้าได้ทางอิเล็กทรอนิกส์ เช่น เพลง ภาพยนตร์ ซอฟท์แวร์
ของคอมพิวเตอร์ต่าง ๆ  

- ผู้ให้บริการ (Service provider) โดยอาจเป็นการให้บริการที่สามารถโอนข้อมูล
ทางอิเล็กทรอนิกส์ไม่ได้ เช่น การให้บริการเรียกรถแท็กซี่ การให้บริการจองตั๋วเครื่องบิน หรือ
การให้บริการที่สามารถโอนข้อมูลทางอิเล็กทรอนิกส์ได้ เช่นการให้บริการชมภาพยนตร์รายเดือน 
การให้บริการฟังเพลงรายเดือน31 

3. ผู้บริโภค (Consumer) 
คือ ผู้ที่ซื้อสินค้าหรือบริการผ่านการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์32  

2.2.6 สถานการณ์และมูลค่าการเติบโตของการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ 
ในปัจจุบันนี้เกือบทุกประเทศท่ัวโลกอยู่ในยุคท่ีระบบเศรษฐกิจขับเคลื่อนไปด้วยระบบ

ดิจิทัล (Digital Economy) การพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์เข้ามามีบทบาทต่อชีวิตประจ าวันของมนุษย์
มากขึ้น ท าให้จ านวนของผู้ประกอบธุรกรรมการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์และตลาดการพาณิชย์

                                           
30 ธิดา ชินเวศยวงศ์, “การจัดเก็บภาษีบริษัทต่างประเทศจากการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ กรณีภาษีเงินได้

จากการขายสินค้าท่ีมีรูปร่าง,” (วิทยานิพนธ์ปริญญามหาบัณฑิต, จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2544), หน้า 19. 
31 เรื่องเดียวกัน. 
32 เรื่องเดียวกัน. 
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อิเล็กทรอนิกส์มีขนาดที่เติบโตขึ้น ในการจัดสถิติของ 10 ประเทศที่มีตลาดการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์
ที่ใหญ่ที่สุดในโลกแห่งปี ค.ศ. 2019 มีดังนี3้3 

ประเทศ  ยอดจ าหน่ายสินค้าและบริการทางการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ (USD) 
1. จีน  672,000,000,000 
2. สหรัฐอเมริกา 340,000,000,000 
3. อังกฤษ   99,000,000,000 
4. ญี่ปุ่น   79,000,000,000 
5. เยอรมนี  73,000,000,000 
6. ฝรั่งเศส  43,000,000,000 
7. เกาหลีใต้  37,000,000,000 
8. แคนาดา  30,000,000,000 
9. รัสเซีย   20,000,000,000 
10. บราซิล   19,000,000,000 

เมื่อพิจารณาจากสถิติการจัดอันดับตลาดการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ที่ใหญ่ที่สุดในโลก
จะเห็นว่า ประเทศจีนครองอันดับที่ 1 เนื่องจากประเทศจีนมีผู้ประกอบการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ชั้น
น าอยู่มากมาย เช่นกลุ่มอาลีบาบา (Alibaba Group) ซึ่งมีแพลตฟอร์มการซื้อขายออนไลน์ เช่น 
Taobao, Alibaba.com, Tmall เป็นต้น34 ประกอบประเทศจีนมีจ านวนประชากรมากเป็นอันดับ 1 
ของโลกจึงท าให้ตลาดการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์มีขนาดที่ใหญ่มากที่สุดในโลก ส าหรับอันดับที่ 2 คือ
ประเทศสหรัฐอเมริกานั้น เนื่องจากประเทศสหรัฐอเมริกาเป็นผู้น าด้านการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์มา
อย่างช้านานประกอบกับมีผู้ประกอบการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ชั้นน าเป็นจ านวนมาก เช่น Amazon, 
eBay จึงส่งผลให้ประเทศสหรัฐอเมริกามีตลาดการพาณิชย์ที่ใหญ่ที่สุดแห่งหนึ่ง  

ทั้งนี้เมื่อพิจารณาจากยอดรายได้จากการค้าปลีกผ่านรูปแบบของการค้าพาณิชย์
อิเล็กทรอนิกส์ของประเทศสหรัฐอเมริกาตั้งแต่ปี ค.ศ. 2017 ถึง 2019 อันมีจ านวนดังนี้35 

 

                                           
33 Max Freedman, “The 10 Largest E-commerce Markets in the World by Country,” (22 April 

2023), Accessed 2 8 April 2023, https: / /www.business.com/articles/10-of- the- largest-ecommerce-
markets-in-the-world-b/. 

34 Ibid. 
35 Statista, “Retail e-commerce revenue in the United States from 2017 to 2024,” (22 March 

2021), Accessed 19 May 2021, https://www.statista.com/statistics/272391/us-retail-e-commerce-sales-
forecast/ 
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 ปี (ค.ศ.)   จ านวน (USD) 
 2017   285,912,000,000 
 2018   319,772,000,000 
 2019    360,099,000,000 

จากยอดรายได้จากการค้าปลีกผ่านรูปแบบของการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ของ
ประเทศสหรัฐอเมริกาตั้งแต่ปี ค.ศ. 2017 ถึง 2019 ในตารางข้างต้นจะเห็นว่าตลาดการค้าปลีกผ่าน
รูปแบบการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ของประเทศสหรัฐอเมริกามีแนวโน้มที่จะสูงขึ้นในทุก ๆ ปี  

ในส่วนของประเทศอังกฤษที่มีจ านวนรายได้ของตลาดการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ใหญ่
เป็นอันดับที่ 3 ของโลกและถือว่าเป็นผู้น าทางด้านการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ในทวีปยุโรปมีอัตราการ
เติบโตของการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ของประเทศตั้งแต่ปี ค.ศ. 2015 ถึง 2019 ดังนี้36  

 ปี (ค.ศ.)   จ านวน (GBP) 
 2015   496,200,000,000 
 2016    508,800,000,000 
 2017   582,200,000,000 
 2018   677,800,000,000 
 2019   693,000,000,000 

เมื่อพิจารณาจากตัวเลขยอดขายในรูปแบบการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ของประเทศ
อังกฤษจะพบว่ามีการเติบโตเพ่ิมข้ึนในทุก ๆ ปีอย่างเห็นได้ชัด 

ในกรณีของประเทศออสเตรเลีย ถึงแม้ว่าประเทศออสเตรเลียจะไม่ได้ติดอันดับ 10 
ประเทศที่มีตลาดการพาณิชย์ อิเล็กทรอนิกส์ที่ ใหญ่ที่สุดในโลกก็ตาม แต่ตลาดการพาณิชย์
อิเล็กทรอนิกส์ของประเทศนั้นมีขนาดใหญ่เป็นอันดับที่ 12 ของโลก37 ส าหรับยอดรายได้ในตลาด
การค้าปลีกในรูปแบบการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ของประเทศออสเตรเลียตั้งแต่ปี ค.ศ. 2017 ถึง 2019 
มีจ านวนดังนี้38 

                                           
36 Statista, “E-commerce sales in the United Kingdom (UK) from 2014 to 2019,” (12 February 

2021) , Accessed 19 May 2021, https: / / www. statista. com/ statistics/282162/e- commerce-annual-
sales-in-the-united-kingdom-uk/. 

37 International Trade Administration (US) , “Australia Ecommerce,” (16 September 2020) , 
Accessed 1 June 2021, https://www.trade.gov/market-intelligence/australia-ecommerce  

38 Statista, “Australia: retail e- commerce revenue forecast from 2017 to 2025,” ( 20 May 
2021), Accessed 1 June 2021, https://www.statista.com/forecasts/289742/e-commerce-revenue-
forecast-in-australia 
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 ปี (ค.ศ.)   จ านวน (USD) 
 2017   17,900,000,000 
 2018   19,900,000,000 
 2019    22,300,000,000 

เมื่อพิเคราะห์จากยอดรายได้ในตลาดการค้าปลีกในรูปแบบการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์
ของประเทศออสเตรเลียตามตารางข้างต้นแล้วจะพบว่าประเทศออสเตรเลียมีอัตราการเติบโตของการ
พาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ที่สูงขึ้นและต่อเนื่องเช่นกัน 

ส าหรับประเทศไทยนั้นในเรื่องของมูลค่าการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์มีการเติบโตอย่าง
ต่อเนื่องมาตั้งแต่ช่วงปี พ.ศ. 2559 ถึง 2561 โดยมีรายละเอียดดังนี้39 

 ป ี (พ.ศ.)   จ านวน (บาท) 
 2559   2,560,103,360,000 
 2560   2,762,503,220,000 
 2561   3,767,045,450,000 

ส าหรับในปี พ.ศ. 2562 ส านักยุทธศาสตร์ ส านักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ 
(องค์การมหาชน) กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมคาดการณ์ว่ามูลค่าการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์
ของประเทศไทยจะอยู่ที่ประมาณ 4,027,277.83 ล้านบาท40 และเม่ือเปรียบเทียบกับกลุ่มประเทศใน
ภูมิภาคอาเซียน (ASEAN) ปรากฏว่าในปี พ.ศ. 2561ประเทศไทยมีมูลค่าการเติบโตของการพาณิชย์
อิเล็กทรอนิกส์ระหว่างผู้ประกอบการและผู้บริโภค (Business-to-Consumer : B2C) สูงสุดในภูมิภาค
นี้โดยมีมูลค่า USD 46,510,000,000 หรือ 1.41 ล้านล้านบาท41 

ในปี พ.ศ. 2563 เริ่มมีการแพร่ระบาดของโรคโควิด 19 อันมีผลท าให้การด าเนินธุรกิจ
หลาย ๆ ประเภททั่วโลกต้องหยุดชะงักลง ผู้บริโภคต้องเปลี่ยนพฤติกรรมการบริโภคจากเดิมที่สามารถ
ออกไปจับจ่ายใช้สอยตามห้างสรรพสินค้าหรือร้านค้าได้เปลี่ยนเป็นต้องมาเป็นการท าธุรกร รมใน
รูปแบบการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์กันมากขึ้น จ านวนการพาณิชย์ในภูมิภาคเอเชียได้เพ่ิมขึ้นอย่างมาก
ตั้งแต่ช่วงไตรมาสแรกของปีเนื่องจากได้รับผลกระทบจากโรคโควิด 19 ก่อนภูมิภาคอ่ืน แต่ในช่วงไตร
มาสที่สองจ านวนการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ในกลุ่มประเทศในยุโรปและอเมริกาเหนื อก็มีจ านวนที่

                                           
39 ส านักยุทธศาสตร์ ส านักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) กระทรวงดิจิทัลเพื่อ

เศรษฐกิจและสังคม, รายงานผลการส ารวจมูลค่าพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ในประเทศไทย ปี 2561 (กรุงเทพฯ: ส านัก
ยุทธศาสตร์ ส านักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม , 
2562), หน้า 26. 

40 เรื่องเดียวกัน, หน้า 28. 
41 เรื่องเดียวกัน. 
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เพ่ิมขึ้นเนื่องจากผลกระทบของโรคโควิด 19 อย่างไรก็ตาม ความต้องการของการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์
ส าหรับสินค้าบางประเภทอาจมีจ านวนสูงขึ้นในช่วงนี้ เช่น อาหาร ยา เครื่องใช้ในครัวเรือน เช่น  ใน
ประเทศเกาหลีใต้มีสถิติจ านวนการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ตั้งแต่เดือนกรกฎาคม 2562 ถึง กรกฎาคม 
2563 เพ่ิมขึ้นร้อยละ 15.8 ส าหรับเครื่องใช้ในบ้านเพ่ิมขึ้นร้อยละ 48 และ บริการส่งอาหารเพ่ิมขึ้น
ร้อยละ 66.3 แต่สินค้าบางประเภทอาจมีความต้องการน้อยลงท าให้จ านวนการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์
ของสินค้าดังกล่าวลดลง เช่น เสื้อผ้าท างาน รองเท้าหนัง อุปกรณ์ที่เกี่ยวกับการเดินทาง นอกจากนี้  
ยังก่อให้เกิดผู้ประกอบการรายใหม่เพ่ิมเข้ามาในการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ แต่โดยภาพรวมแล้ว
จ านวนการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ทั่วโลกมีจ านวนเพ่ิมขึ้นเนื่องจากการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมของ
ผู้บริโภคแล้วอาจส่งผลกระทบในระยะยาวจนกว่าสถานการณ์การระบาดของโรคโควิด 19 จะคลี่คลาย42 

2.2.7 การเก็บภาษีจากการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ 
การเก็บภาษีจากการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์นั้นสามารถจัดเก็บได้ทั้งในรูปแบบของ

ภาษีทางตรง เช่นภาษิเงินได้นิติบุคคล ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา หรือภาษีทางอ้อม เช่นภาษีมูลค่าเพ่ิม 
หรือในบางประเทศอาจเรียกว่าภาษีสินค้าและบริการ (Goods and Service Tax : GST) ซึ่งการ
จัดเก็บภาษีจากพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์อาจแบ่งออกเป็นหลัก ๆ ดังนี้ 

1) การเก็บภาษีจากการขายสินค้าที่มีรูปร่างผ่านการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ 
ในปัจจุบันนี้หลาย ๆ ประเทศมีการจัดเก็บภาษีจากการขายสินค้าที่มีรูปร่างผ่าน

การพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ โดยส่วนใหญ่จะน าระบบภาษีมูลค่าเพ่ิมหรือภาษีสินค้าและบริการ 
(ออสเตรเลีย) หรือในบางประเทศเช่นสหรัฐอเมริกาใช้รูปแบบภาษีที่เรียกว่า ภาษีขาย (Sales Tax) 
มาใช้กับการขายสินค้าประเภทนี้ ตัวอย่างเช่นประเทศสหรัฐอเมริกานั้นแต่เดิมจะไม่มีการจัดเก็บภาษี
ขายในกรณีที่มีการขายสินค้าผ่านการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ในเว็บไซต์บางเว็บไซต์ เช่น eBay, 
Amazon, Etsy แต่ในปัจจุบันมีการเก็บภาษีการขายออนไลน์จากการซื้อขายสินค้าบนเว็บไซต์เหล่านี้
ในบางรัฐของประเทศ 

2) การเก็บภาษีจากการขายสินค้าที่ไม่มีรูปร่างหรือบริการทางอิเล็กทรอนิกส์ผ่าน
การพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ 

ในขณะนี้มีหลายประเทศรวมถึงประเทศไทยให้ความสนใจในการเก็บภาษีจากการ
ขายสินค้าที่ไม่มีรูปร่างหรือบริการทางอิเล็กทรอนิกส์ผ่านการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์กันมากขึ้นไป 
เนื่องจากส่วนใหญ่ผู้ประกอบการรายใหญ่ที่ขายสินค้าหรือบริการประเภทนี้มักมาจากต่างปร ะเทศ 
เช่น สหรัฐอเมริกา ซึ่งผู้ประกอบการเหล่านี้ไม่มีสถานประกอบกิจการในประเทศที่ผู้บริโภคอาศัยอยู่
อันท าให้รัฐบาลของประเทศนั้นขาดรายได้จากการเก็บภาษีในส่วนนี้เนื่องจากไม่สามารถจัดเก็บภาษี

                                           
42 OECD, “E-commerce in the times of COVID-19,” (7 October 2020) ,  Accessed 5 June 2021, 

https://www.oecd.org/coronavirus/policy-responses/e-commerce-in-the-time-of-covid-19-3a2b78e8/ 
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ได้อย่างเต็มเม็ดเต็มหน่วย และก่อให้เกิดความเหลื่อมล้ าในการเก็บภาษีกับผู้ประกอบการในประเทศที่
ต้องเสียภาษีเต็มจ านวน  

ดังนี้เพ่ือแก้ปัญหาดังกล่าว หลายประเทศจึงคิดวิธีการเก็บภาษีจากการขายสินค้าที่
ไม่มีรูปร่างหรือบริการทางอิเล็กทรอนิกส์ผ่านการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ เช่น ประเทศอินโดนีเซียเก็บ
ภาษีมูลค่าเพ่ิมในอัตราร้อยละ 10 จากผู้ให้บริการดิจิทัลต่างชาติ (Foreign Digital Service Provider) 
ที่ให้บริการแก่ผู้บริโภคที่อยู่ในประเทศ ประเทศมาเลเซียเก็บภาษีมูลค่าเพ่ิมในอัตราร้อยละ  6 จาก 
ผู้ให้บริการดิจิทัลต่างชาติ) ที่ให้บริการแก่ผู้บริโภคที่อยู่ในประเทศ ประเทศฝรั่งเศสเรียกเก็บภาษีใน
อัตราร้อยละ 3 ของรายรับจากบริการดิจิทัลโดยเฉพาะการให้บริการดิจิทัลบางประเภทจากผู้ให้บริการ
ดิจิทัลต่างชาติที่รายรับจากการให้บริการทั่วโลกและมีรายได้ที่ต้องเสียภาษีในประเทศฝรั่งเศสตาม
เกณฑ์ท่ีก าหนด43  
 
สรุป 

ภาษีมูลค่าเพ่ิมเป็นการจัดเก็บภาษีจากการบริโภค  ซึ่งผู้รับภาระภาษีที่แท้จริงคือผู้บริโภค 

ไม่ใช่ผู้ประกอบการ ทั้งนี้การจัดเก็บภาษีมูลค่าเพิ่มควรสอดคล้องกับหลักการทางภาษีที่ดี  ได้แก่ 
มีความเป็นธรรม มีความแน่นอนและชัดเจน มีความสะดวกต่อผู้เสียภาษี ประหยัดภาระค่าใช้จ่าย
อันเกี่ยวข้องกับการจัดเก็บและช าระภาษีให้มาที่สุด  ไม่ก่อให้เกิดผลกระทบต่อการออม การบริโภค 

การแข่งขันการผลิตสินค้า การบริการ มากจนเกินไป ควรครอบคลุมจ านวนประชาชนผู้เสียภาษีเป็น
จ านวนมากเพ่ือให้มีอัตราภาษีที่ต่ า และมีความยืดหยุ่น ด้วยเหตุที่ว่าในปัจจุบันนี้เทคโนโลยีต่าง ๆ 

พัฒนาไปอย่างมากและรวดเร็วท าให้การพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์เข้ามามีบทบาทในชีวิตประจ าวันของ
มนุษย์มากขึ้นส่งผลให้ต้องมีการจัดเก็บภาษีจากการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ซึ่งมีทั้งการเก็บภาษีจาก
การขายสินค้าที่มีรูปร่างผ่านการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์และการเก็บภาษีจากการขายสินค้าที่ไม่มี
รูปร่างหรือบริการทางอิเล็กทรอนิกส์ผ่านการพาณิชย์อิเล็กทรอนิกส์ 

                                           
43 ส านักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์, รายงานผลศึกษาวิจัยและจัดท าข้อเสนอเชิงนโยบายเกี่ยวกับ

กลไกด้านภาษีในภาคธุรกิจดิจิทัล (กรุงเทพฯ: ส านักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์, ม.ป.ป.), หน้า 5, 8-9. 


